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Вступ. Викладання природничих дисциплін у медичних університетах 

Уккраїни здійснюється на першому-другому курсах. А фізика, як окрема наука, 

не вивчається зовсім. Недавні випускники шкіл, які вирішили присвятити себе 

медичним спеціальностям, орієнтовані на освоєння лікарських, але аж ніяк не 

природничо-наукових знань, вивчення яких вони сподівалися завершити із 

закінченням школи. Тому природничі науки часто розглядаються студентами як 

прохідний етап, про який можна буде забути на старших курсах.  

Тим часом функціонування живих систем людського організму, 

принципи роботи медичного обладнання та сучасніі методи лікування, 

засновані на фізичних явищах і законах. За останні кілька десятиліть у 

медицині відбулися значні зміни, пов'язані насамперед із досягненнями в галузі 

фундаментальних наук та інженерних знань. На сьогодні медична галузь 

об'єктивно набула виражених рис наукомісткості та високотехнологічності. 

Водночас спостерігається явне протиріччя між тенденціями розвитку медицини 

та рівнем фундаментальних знань лікарів-практиків.  

Ціль роботи. У статті наведена необхідність та доцільність викладання 

курсу фізики майбутнім лікарям, показано як саме фізика інтегрується в інші 

медичні науки, та доведено, що основні знання необхідно закласти студентам 
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на самому початку їхнього навчання у виші, для того, щоб згодом спеціальні 

медичні дисципліни сприймалися через призму природничо-наукового 

світогляду.  

Матеріали та методи. Найпоширеніша скарга студентів медичного 

інституту звучить так: "Навіщо мені потрібна фізика, якщо я медик?!" Дійсно, а 

чи потрібно студенту медичного вишу вчити формули і розбиратися із 

законами Ньютона і Ома? Деякі не бачать зв'язку між цією цікавою наукою і 

медициною. Наша задача знайти цей зв'язок. 

Розглянемо дві окремі науки: Фізика і медицина... Наука про явища 

природи і наука про хвороби людини, їх лікування та запобігання... 

Нині велика лінія дотику цих наук весь час розширюється і зміцнюється. 

Немає жодної галузі медицини, де б не застосовувалися фізичні знання і 

прилади. Становлення наукової медицини було б неможливим без досягнень у 

галузі природознавства і техніки, методів об'єктивного дослідження хворого і 

способів лікування. У терапії, хірургії та інших галузях медицини широко 

використовуються досягнення фізичної науки і техніки. 

Внесок фізики в медицину численний і різноманітний. Органи слуху, 

органи зору підпорядковуються елементарним знанням з фізики. Звук - фізичне 

явище, що являє собою поширення пружних подовжніх хвиль у газоподібному, 

рідкому або твердому середовищі. У вузькому сенсі під звуком мають на увазі 

хвилі, що розглядаються у зв'язку з тим, як вони сприймаються органами чуття. 

Якщо розглядати вухо людини, то воно найбільш чутливе до діапазону частот 

2000-2300 герц. 

Кришталик людського ока - це двоопукла лінза, що має оптичну силу до 

15-18 діоптрій. Працює повністю за законами геометричної оптики. 

Розташовується між райдужкою і склоподібним тілом. Кришталик здатний 

миттєво "наводити фокус" на предмети різної дальності. Зір може втрачати 

фокусування.  

Фізика допомагає в діагностиці захворювань. Широко застосовуються 

рентгенівські промені, ультразвукове обстеження, іридодіагностика, 
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радіодіагностика. У сфері діагностики захворювань використовується рентген, 

ядерна медицина, клінічне ПЕТ-сканування, магнітно-резонансна 

спектроскопія, ультразвукове лікування. В основі лікування - променева 

терапія, хірургічна техніка і технології, фізичні процедури і багато іншого. 

Рентгенологія - галузь медицини, що вивчає застосування 

рентгенівського випромінювання для дослідження будови і функцій органів і 

систем та діагностики захворювань. 

Рентгенівські промені - невидимі оком електромагнітні випромінювання. 

Проникають через деякі непрозорі для видимого світла матеріали. Рентгенівські 

промені застосовують у рентгенівському структурному аналізі, медицині. На 

знімках, отриманих за допомогою рентгенівської апаратури, можна виявити 

хворобу на ранніх стадіях і вжити необхідних заходів. Але будь-яке 

опромінення безпечне лише в певних дозах - недарма робота в рентгенівському 

кабінеті вважається шкідливою для здоров'я. 

Крім рентгена, сьогодні застосовують такі методи діагностики: 

- Ультразвукове обстеження (дослідження, коли високочастотний 

звуковий промінь промацує наш організм, немов ехолот, і створює його "мапу", 

відзначаючи всі відхилення від норми). Ультразвук застосовується в практиці 

фізичних, фізико-хімічних і біологічних досліджень, а також у медицині - для 

діагностики та лікування. 

- Іридодіагностика - метод розпізнавання хвороб людини шляхом огляду 

райдужної оболонки ока. 

- Радіодіагностика (заснована на використанні радіоактивних ізотопів). 

Так, для діагностики та лікування захворювань щитоподібної залози 

застосовують радіоактивні ізотопи йоду. 

Лазер (оптичний квантовий генератор) набув широкого застосування в 

наукових дослідженнях, у практичній медицині (хірургія, офтальмологія тощо). 

Лазери використовують в онкології. З їхньою допомогою знищують злоякісну 

пухлину, виконують найскладніші операції на мозку. Потужними лазерними 

імпульсами "приварюють" сітківку, що відшарувалася, і виконують інші 
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офтальмологічні операції. 

Кровотеча - неприємна перешкода під час операцій, оскільки вона 

погіршує огляд операційного поля і може призвести до знекровлення організму. 

На допомогу хірургу було створено мініатюрні генератори 

високотемпературної плазми (плазмовий скальпель). Він розсікає тканину, 

кістки без крові. Рани після операції загоюються швидше. 

У медицині широко застосовуються прилади й апарати, здатні тимчасово 

замінити органи людини. Нині медичні працівники використовують апарати 

штучного кровообігу. Штучний кровообіг - це тимчасове вимкнення серця з 

кровообігу та здійснення циркуляції крові в організмі за допомогою апарату 

штучного кровообігу. 

Фізіотерапія. Це галузь клінічної медицини, що вивчає лікувальну дію 

природних і штучно створених природних факторів на організм людини. 

Результати та обговорення. Застосування світлотерапії в 

медицині - досить часте явище. Більш того, ця процедура спочатку вживалася в 

медицині і вже пізніше перейшла в косметологію. Впливаючи на певні ділянки 

шкірного покриву світлом можна досягти знеболюючого і протизапального 

ефекту. Така терапія рекомендована тим, хто переніс операцію або травми, 

загнивання ран, оскільки світло сприяє загоєнню. 

Дуже активно і широко світлотерапія використовується в дерматології, 

дозволяючи ефективно боротися з шкіряними хвворобами, такими як: 

дерматити, розацеа, вітиліго, екземи, нейродерміти, псоріаз, фурункули. 

Радіодіагностика (заснована на використанні радіоактивних ізотопів). 

Так, для діагностики та лікування захворювань щитоподібної залози 

застосовують радіоактивні ізотопи йоду. Радіонукліди можуть мати природне 

та штучне походження. Природне:радіоактивні ізотопи, що входять до складу 

радіоактивних сімейств, родоначальниками яких є уран 238 U, торій 232 Th і 

актиноуран 235 Ac. U. та ін. 

У медичній практиці радіонукліди застосовують для лікування і 

діагностики різних захворювань:  
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 діагностика та лікування злоякісних пухлин, максимально швидке 

пригнічення пухлинного росту (променева операція); 

 лікування шкірних захворювань: на хворе місце накладають 

аплікатор;  

 діагностика та лікування захворювань щитовидної залози.  

Висновки. З викладеного вище можна зробити висновок, що фізика має 

важливе значення для розвитку медицини, а отже, і для здоров'я людини. Тому 

фізику потрібно, навіть необхідно, вивчати студентам медичного вишу на 

початкових курсах. Заохочувати, мотивувати майбутніх лікарів до розширення 

кола зору та сприяти її інтеграції в медицину. Це і є заставою здорової нації. 

  


